Кружок «Мир лекарственных растений»             Педагог:  Тузова И.А.          

Занятие на тему:  Комнатные лекарственные растения. Алоэ.                        
Цель: продолжать знакомить детей с лекарственными растениями, их  полезными свойствами.
Задачи: 

1. Учить детей различать и называть лекарственные растения, знать их полезные свойства. 

2. Знакомство с комнатными лекарственными растениями. Алоэ. Практическое применение этого растения.

3. Воспитывать любознательность, наблюдательность,  развивать речь детей, творческие способности.

4. Формировать эстетическое восприятие окружающего мира, экологически грамотное поведение в природе, расширять кругозор детей.
Оборудование: ноутбук, проектор, экран; Доктор Кот со шкатулкой с лекарственными растениями; комнатное растение алоэ, буклеты «Полезные рецепты из алоэ»
Ход занятия.

1. Вступление. Оргмомент.

Громко прозвенел звонок.

Начинается урок.

Наши ушки на макушке,

Глазки широко открыты.

Слушаем, запоминаем,

Ни минутки не теряем.

Учитель:  Здравствуйте, ребята!  Мы продолжаем путешествие в мир лекарственных растений. И, как всегда, в этом путешествии нас сопровождает Доктор Кот. Он приветствует вас (мяу- мяу).

Лечебные свойства растений известны человеку с глубокой древности. Тайной целебных трав владели в Древнем Египте, Индии, Китае.  Широко использовали лекарственное сырье и на Руси. Богатейшие клади  лекарственного сырья хранятся в наших лесах, полях, лугах. Наша задача – знать лекарственные растения и уметь их применять в лечебных целях.
2. Что мы знаем? Игра «Отгадай-ка!»

В волшебной шкатулке нашего Доктора Кота есть немало полезных растений, с которыми мы уже знакомы. 

Давайте сейчас вспомнит некоторые из них. Сегодня Доктор Кот пришел к вам  с цветами, вернее с цветком. Этот цветочек необычный, загадочный. Сейчас каждый из вас оторвет лепесток и попробует отгадать загадку, которая на нем написана, найдет карточку с изображением этого растения и вспомнит его полезные лекарственные свойства.

1. Стоят в поле сестрички:

Желтый глазок,

Белые реснички.

              (ромашка- противовоспалительное средство, настоем полощут рот и горло при воспалениях, отваром моют голову для придания волосам золотистого цвета)
2. К тому, кто прикасается,

Привязчивый цепляется.

Хват, словно ёжик, колкий,

Кругом торчат иголки.

              (лопух- мочегонное средство, ранозаживляющее, для укрепления волос)
3. И зелен, и густ
На грядке вырос куст.
Начали щипать —
Стали плакать и рыдать. 
                       ( Лук зеленый- оберегает от простудных и инфекционных заболеваний, содержит много витаминов) Какой лук полезнее: зеленый или репчатый?
4. Стоит Алёна,

Платок зеленый.

Тонкий стан,

Белый сарафан.

                (береза- березовый сок- витамины, почки- при простудных заболеваниях, зола- при ожогах)
5. Посмотри, какой цветок!
Как вплести его в венок?

В шапке беленькой стоит

А подуешь-улетит.

            (одуванчик-улучшает аппетит, нормализует пищеварение, противоглистное, успокаивает нервную систему)
6. Красный нос в землю врос, 
А зелёный хвост не нужен, 
Нужен только красный нос.
(Морковь- копилка витаминов, лечит болезни глаз, почек, печени. Кишечника, легких, ожоги, малокровие, гнойные раны; съедайте по 2 морковки в день- предохраните свое сердце от инфаркта)
Молодцы, ребята, справились с заданием.
Проблемные ситуации.

Учитель:  А теперь представьте себе, что вы простыли.  У вас кашель, вы чихаете и очень хотите поправиться.  В растительном мире есть средство от простуды. Ранней весной на оттаявших  обочинах дорог растет нужное вам лекарство. Верхняя часть этого растения ярко-зелёная, глянцевая, на ощупь холодная, а снизу лист белый, пушистый и согревающий, если до него дотронуться. Что это за растение?  Что вы еще о нем знаете?
(мать-и- мачеха: от лат. «кашель выводить», лечит простудные заболевания органов дыхания, ранозаживляющее, противовоспалительное)
Еще одна ситуация: вы пошли в лес за грибами и сильно натерли себе ногу. Что делать?  Ведь поблизости нет аптеки. Каким лекарственным средством вы воспользуетесь? А как вы им воспользуетесь?
(подорожник: нужно сорвать лист,  обернуть им больное место.  Листок приятно холодит,  и боль постепенно пройдет)

-Ребята, а кто вспомнит, как называются растения, растущие вдоль дорог?

(рудеральные растения)

А сейчас я вас попрошу найти мне растение, которое считают лекарством от 99 болезней. Расскажите мне о его целебных свойствах.

(зверобой: противовоспалительное, для заживления ран, ожогов (масло), при нервных расстройствах.
-Молодцы, ребята! Доктор Кот говорит вам спасибо.  Вы справились с его заданиями.

3. Физкультминутка ( под музыку Чайковского «Времена года. Май.»)

Наши тонкие цветки 

Распускают лепестки,

Ветерок чуть дышит,

Лепестки колышет.

Наши алые цветки

Закрывают лепестки,

Тихо засыпают,

Головой качают.

Весной бабочки проснулись,

Улыбнулись, потянулись.
Раз- росой они умылись,

Два- изрядно покружились,

Три- качнулись и присели.

4.Что-то новое? Хотим все знать!
Учитель: Ребята, оказывается, что лекарственные растения растут не только вдоль дорог, на лугу, в лесу. Мы их можем найти на подоконнике у себя дома.

Мы с вами совершали экскурсию по школе. Я хочу вам напомнить, как это было.  А вы постарайтесь вспомнить названия растений, о которых я вам рассказывала.

    Презентация «Экскурсия по школе».

-О последнем растении мы сегодня поговорим подробно. 

  Видеоролик об алоэ-вера.

-Ребята! Вы посмотрели ролик об алоэ, увидели, как это растение растет в природе  у себя на родине- в Южной Африке.  В нашем кабинете здоровья тоже есть этот цветок. Найдите, где он.

(поставить цветок на стол)
Итак, в лекарственных целях используют сок алоэ, соком называют гель, который наполняет листочки этого растения. Он очень полезен для оздоровления организма, т. к. содержит витамины В ,С, Е, различные ферменты, комплекс микроэлементов.  Давным-давно замечено, что употребление внутрь сока алоэ делает организм человека более выносливым, защищенным от болезней.
Поэтому второе название этого растения- столетник, или эликсир для долгой жизни. 

 Сок алоэ полезен для волос: укрепляет, стимулирует рост, препятствует выпадению,  его добавляют  в различные маски.
И, наконец, сок алоэ очень эффективен при лечении заболеваний кожи, гнойных ран, ожогов. Этот сок обладает противовоспалительным, бактерицидным действием.

Еще сок алоэ используют в косметологии  для защиты и увлажнения кожи и добавляют при изготовлении различных кремов, дезодорантов. И даже зубной пасты  (Показать пасту, крем, дезодорант).
Практическая работа.

А давайте мы сейчас  с вами сами убедимся в лечебном действии алоэ. 

Я вам заранее подготовила листочки алоэ.  Мы сейчас разрежем их вдоль. И соком протрем ручки. Это можно делать каждый день: и тогда кожа будет защищенная от зимней погоды, увлажненная, гладкая и шелковистая.
Творческая работа.

- А сейчас займемся вашим любимым делом-  рисованием. Но зарисовки мы сегодня  будем делать на специальных листочках- буклетах, которые я заранее подготовила. Ведь у нас сегодня гости, и домой они уйдут не с пустыми руками, а  с полезными рецептами из алоэ.  А как выглядит это растение,  вы им должны напомнить, т. е. нарисовать его. 


Рисование. Дарим гостям буклеты.
5. Заключение.

-Ребята! О каком лекарственном растении мы сегодня с вами говорили?

Как можно использовать это растение в лечебных целях?
Лекарственные растения приносят большую пользу людям. Мы должны бережно относиться к ним, чтобы их сохранить.

А Доктор Кот говорит вам большое спасибо за работу и желает крепкого здоровья. До свидания.
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